## отдел газетных вырезок

Tere on 203-81-63 Горького, д. 5/6

Вырезка на газеты

правда

от 6 июля

г. Москва

## ПРИРОДА 2KAHF

Спектакли, показанные в Москве Новосибирским театкомедии, ром музыкальной дают материал для размыш-лений о современных путях этого вида сценического вс-KVCCTBA.

В драматический театр бурно входит музыка. Актеры поют: кором и соло, под мик-рофовы и без микрофовов. Они плящут и двигаются под музыку. Иной раз кульмина-ции действия как бы передоверены музыке: гремящая фовограмма знаменует с накал страстей. Бывает, £0000 спектакли драматических театров действительно музы-кальны, особенно тогда, когда актеры пользуются собственактеры пользуются сооствен-ными выразительными средст-вами, то есть поют не по «во-кальной форме», а в особой драматической манере. Есть актеры драмы, котопые явактеры драмы, которые на-столько выразительны, эмоциональны, что и в музыке не нуждаются в услугах микрофона. Некоторые лишь изо-бражают пение, а за них ста-рательно «работаст» грамзапись.

Вот откуда — не в послед-нюю очередь — возникает се-годня острая проблема собст-венно музыкального театра, венно музыкального театра, его репертувра, прав в обя-

Ущемляет ли драма оперетту: Так ли опасна для жизни этого своеобразного жанра экспансия «говорящего» театэкспансия «говорящего» теан-ра, пытвощегося захватить чужие пределы? В какой-то мере процесс это взаимный; драма «узуринрует» искон-ные права оперетты, в основном опираясь на технику, на механическую запись, на микрофоны, а оперетта следует за открытиями и новациями драматической сцены.

Достаточно вспомнить опыты ленинградского режиссера В. Воробьева, использующего на оперсточной сцене, причем в спектаклях по-своему инте-Как ресных, микрофоны. ресных, микрофоны. Азк ов активно вк шел пропесс диф-фузни жанров, быть может, именю потому, что он так ак-тивен, так динамичен, вепло-ко бы договориться о том, в что же неповторвых оперетта именя в может быть. н что именно не может нее отнято.

Когда смотришь на сцене Новосибирского театра музыкальной комедии спектакль «Мечтатели» (музыка К. Ли-стова, пьеса Е. Гальпериной). отчетливо понимаешь, как не расторжимы поэтическое слово и музыка, выражающая и характеры, и оценку их, и сам конфликт произведения. Можно ли себе представить геронню пьесы цыганку Машу вне музыкальной ее характе-

## МОСКОВСКИЕ ГАСТРОЛИ

ристики, дуэтов, арий, арнозо, танцев, подтанцовок? Образ танцев, подтанцовок? Образ Маши был бы неполным, если йональном доме атишил стихии, естественной, как ды-хание, музыки. Мыслимы ли тут микрофон и фонограмма? Так же как на драматической так же как на драмитательно спене естественно слово, так в оперетте слово находит свое наиболее полное выражение в сляяния с музыкой, в самом ее испосредственном возвыкновении, в ее необходимости, в ее живом звучании. Когда новении, в ее необходимости, в ее живом звичании. Когда «ликарка» Маша, потерявшая во время войны всех близких, поет арию о гибели табора (актриса А. Ладыженская) — ато не вставной номер, а раскрытие внутреннего мира ге-

новосибирцев спек-Для новосибирце такль «Мечтатели», ленный главным ре таклы «мечтатели», постав-ленный главным режиссером А. Мовчаном в С. Савичем (дирижер Б. Цигельман), наи-более принципиалси, наябо-лее важен для утверждения творческой программы колпворческой программи ком лектива. Актеры здесь не телько просты и естественны (что характерно для лучших работ новосибирцев); они наработ новосибирцев); блюдательны, внимательны к деталям в облике своих героев, к созданию той атмосферы узваваемости, которая всегда дорога зрительному залу. колебимый, чуть ушедший в себя (Ю. Цыганков) испытывает на себе влияние «несмышлены-ша» Маши и учится у нее на-уке дружить в любить. И дру-гне герои: Афанасий (В. Ку-чин), Митя (В. Кирин) лирич ны, просты, веселы и в танце, и в диалогах, в тогда, когда слово берет оркестр. Сравни-тельно небольшой оркестр с

творческие задачи. творческие задачи. Уровень музыкальной культуры театра позволяет ему обратиться к произведению развервутой оркестровой формы — к оперетте Ф. Зуппе «Прелестная Жуванита», соединяющей в себе интонации венского быта с широким мелодическим разливом (постановка д Мовчава) новка А. Мовчапа).

серьезные

успехом решает

В «Мечтателях», «Прелест-вой Жуаните», таких развых по стилю, по музыке и миру образов, есть общвость образов, есть общность — верность тем средствам выра-зительности, которые предопределены самим жавром. Но вот труппа, словно не дове-ряя своим собственным творческим силам, обращается «Хитроумпой влюбленной⊳

Лопе-де-Вега. Казалось похвально желание встретить ся с большой литературой Однако переводя литератур-Однако переводя литератур-ную классику на язык оперетты, важно сохранить то, что составляет природу жанра, составляет природу жанра, т. е. не уйти от музыкаль-ной образности. А вот этого-то в нет. Роль музыки здесь сведена до чисто служебной, до легкого аккомпавемента. Как бы пересаженные на почву драматического театра, его ву драматического гелгра, съ-особых законов, актеры теря-ют как раз то, чем они силь-ны. И в спектакле «Проевись и пой!» (пъеса венгерского драматурга М. Дьярфаша, драматурга М. Дьярфаша, компоситор Г. Гладков) вет той «музыкальной среды», которой так естественно существование актеров оперетты.

Стремлением уйти от за-игранных и банальных неовенских названий, акзотических «баядер» в «великосветских» шалопаев можно, видимо, объяснить появле-ине «Венских встреч», пред-ставляющих собой компиляцию произведений И. Штраусв, нанизанную ва примитив-ный сюжет пьесы (Г. Вьенер). Но этв попытка обяовить афишу оказалась попыткой с несредствами. Вместо годными бутафорских «графов Люк-сембургов» и «Мариц», к слову сказать населяющих и намосконскую, и любую нешу московскую, в мостоности — Иркутского театра му-зыкальной комедин, гастролы-рующего сейчас в Ленингра де, пришли мелкие буржуа, «Воспитывающие» титулоде, пришли мелк «воспитывающие» ванных бездельников. Некая владелица салона Эмма Кнорр приручает Эмма Кнорр приручает в делу принца Роберта Бар-балийского. У него прорезываоалимского, у него продава-егтя талянт хорошего продава-ца дамских туалетов. Вот об-этом пьеса. Тут еще есть дочь Эммы Луиза, которая все вре-мя невпопад влюбляется, то в принца, соперничая с мамашей, то в некоего вертопраха Петера, который в конце кон-цов становится ее супругом. «Вевские встречи» широко пошли по сценам страны, что не может не вызвать чувства сожалення и тревоги. Соблазну поддался в серьезный коллектив новосибирского театра, обратившись к этой поделке.

Оперетта - любимое народом искусство, не раз дока-зывавшее силу своего воздействия на зрителя, воспитывающее в нем добрые и хорошие чувства. Эту задачу выполняет в новосибирский тевтр, когда сохраняет верность тому лучшему, что заложено в природе самого жавра.

Л. ЛЬВОВА.